
Dinamica del punto materiale :
tensioni delle funi e forza elastica
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Tensione delle funi

una fune può supportare forze in tensione ma non in compressione

una fune esercita una reazione vincolare contraria alla forza applicata lungo la 
direzione e verso del filo

A B

Per il II principio: 𝐹𝐵 = −𝑇𝐵𝐹𝐴 = −𝑇𝐴
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Tensione delle funi

0mse 

La tensione è la stessa in tutti i punti di una fune ideale

Fune ideale: inestensibile e di massa trascurabile

Se inestensibile tutti i punti si muovono mantenendo inalterate le 
distanze reciproche lungo il filo. 

FA-FB=0・a=0 FA=FB= TA=TB=T



Esempio 1
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Due masse m1 ed m2 collegate da una fune inestensibile sono in movimento lungo

un piano orizzontale liscio per effetto di una forza F applicata alla massa m2 .

Scrivere le equazioni del moto per le due masse.

1 2 F

F – T = m2a2

T = m1 a1

a = F / ( m1 + m2)

T = m1 F /(m1 + m2) 

Imponendo che le due masse si muovano con la stessa accelerazione otteniamo:

-TT
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Esempio 2

Risolviamo l’esercizio precedente considerando che tra il piano e i corpi ci sia

attrito e che il coefficiente di attrito dinamico abbia il valore md.

md

F – T – md m2g = m2a2

T - md m1g = m1 a1

Imponendo che le due masse si muovano con la stessa accelerazione otteniamo:

𝑎 =
𝐹 − 𝜇𝑑 (𝑚1 + 𝑚2) 𝑔

𝑚1 + 𝑚2

1 2 F
-TT
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Esempio 3

Due masse m1 ed m2 collegate da una fune inestensibile sono appese al soffitto

come in figura, calcolare le tensioni del filo in condizioni di equilibrio.

Le equazioni del moto per le due masse

all’equilibrio sono:

m2g – T2 =0

m1g + T2 – T1 =0

Quindi i due valori di T1 e T2 sono diversi

T2 = m2g

T1 = (m1 +m2)g

T2

T1
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Carrucole

Utilizzando le carrucole è possibile modificare la direzione della tensione, 

risolveremo problemi in cui le carrucole hanno massa trascurabile e non c’è attrito.
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Tensione delle funi
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Esempio 4

Dato il sistema in figura a cui è applicata una forza costante F = 2N , con mA= 150 g, 

mB= 210 g. Sapendo che md = 0.4 tra i due corpi mentre il piano su cui sono posati

è liscio, calcolare l'accelerazione dei corpi e la tensione T della fune inestensibile.

mA aA = F – Fatt – TA

mB aB = - TB + mmAg


